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Sahlen vou eingd bid fiinf.
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91 0=|143—9=1|12—9= |13 —8= |11 — 7=
54+9=|17—9= 16—9:|16—8=\19—7=
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o Yo

14+9+9=(19—9—9=| 9+9—-5=[1T—9+T=
3+94+7=[(18—9—6=| 7+9—8=|18—9+8=
§4+2+9=1T—4—9=| 84+9—T=|156—T+9=
44+9+5=16—5—9=|18+1—6=13—6+9=
74+9+2=|15—9—-3=|12-h6—9={19—8+ 5=
5+44+9=[(14—1—9=|15+2—8=|16—9+ 4=
__4.__
6+3+9=| 2+3+9+4= {7 98—
Sgp=" 318 titi— | 15—8—-319=
34+4+7=| 44+24+3+7=| 14—T+5+4=
18— 7—8= | 18—4—3—9= 6L0—8+6=
19—9—7=| 19— 7—2—3 = §LtT—8~0=
94+9—8= | 6+T—5+9= 16=936—b=
124+5—9= | 8+6—-9—3= 12— 4+ T7+3=
1T—6+8= | 16—8+9—5= {9 =54 r 9=
_5._
2X2= | 6X3= ‘ 9XT=|8X2=| 6=2X.
33ead g 0" 3§ = 1 2x9= | 5=3X.
TR e — Ll 3 = (Eghig s V0 e
EX 29— | 9X2=8Fana ' IXE= 16— 5¢8
_6'_
Iimlb=|3m12=|4imi6=|bmis=|Tinil=
3in10=‘3in 9= |4in 8=‘5i1119= S 16 =
2 in 4='3in18=‘4in12=‘6in18= 8in19 =
2in19=‘3m19= bind19= | 6mi19=|9mi8 =
= = :
e Ufa W B = 1y 518 = 1 g0 =
s 5,16 = ‘ sl = ‘ /s 9, 15 = L 15 p. 12 =
Yo p, 9 = ‘ 10858 == T 1 40ld — ' iy p. 18 =
e g db — 1/6 v, 18 1fs v 14 =
bR
92X &+ 9= 9 X3 —17= 9 %8+ 3=
b X34+17= 5k i 8 = ‘ 3IX 4+ T=
giod T g = 3 X6—5= ‘ 7 X 9 —5=
3 X3+ 8= i X4 — 9= 3.5¢ §—rgi=
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(L 3L X B ) [ X ) )
cofoslesleales] B X 4= [4im20=1] to2N=
% % (% %" 4x5=|5m20=] tho 2=
[ B B O BN B B BN A
o0® o900 00 0|0 :
L R R g X g = — i 61]120?7,
et e T b= L T 90 =
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..... .... [ N ] 2 X 8 + 4:2 | 811’[ 202
o009 00000 s
Seeseel | 2x9oro=" " ouman—
® 00 0 0 0 e e i,
eooclocec 10+10=|20“10=j 20 =10 +.
D P Ut O alie= [ R s =
R e
1+10=| 6+10= | 1—10= | 16—10 =
2 +10= | 7+10= | 12-10= | 1710 =
8+10= | 8+10= | 13—-10= | 18—10 =
4+ 10 = 9 + 10 = By B
L= b e = =0
Ty
9+1=1| 44+6=|10+ 10 = 6+3=} L+ 7=
3—9=|10—3=|2— 7=| 9—4=|11— 8=
1+4=‘ T8=| 13+ = HEb— B4 U=
E—1=|15=5=|1— 9=|10—6=|12—10=




14 = [ 1943
13+1~= 115+ 3
184 = |13+ 3
= e s
Meyo= |1 £ 4
A e
16+ 2= 12 + 4
34+9=|11+5
14+9=|15+5
64+7%+5=

L4 84 7=

§ 5=

34+8+9=

T4+ 9+ 4=

b4 6+ 7=

4+74+7=

8 ok b e

12949 +2+2=
f 99— 9=
§S+3+3+3=
1 —gegerm=
bbbt h=
IR GNE
18 — 44— 4=
15§ — h— k=
4+ 3+10 + 2=
19— 7— 4—5=
By gl g
B 9 g
B g
g 9— 55— 6=
19— 54+ 3—9=
B0 8~ —

s

— 12+ 6=|15—1=|19—4=
= i +6=|19—1=|16—14=
= 4 +T7=|12—2=[11—5=
— 134+ 7= |1T—2=[19—5=
— |11 +8=|1t—2=|[1T—6=
—|124+8=|13—3=|20—6=
—|104L8=|19—3=|18—T=
—|10+9=|16—3=|20—8=
=|114+9=[15—4=[19—-9=
— 4 — '
19— 7—8=| T+10— 9=
1T—6—6=|18—10+ 7=
0 —5+4&= | 19— 5 — 10 =
16—9+7=| 16— 9+ 10 =
13— 8-k 5 = g g
9+ 9—T= | 15+ 4 —10 =
b+8—6= | 11— 8— 7=
T+9—8=1 9+10— 8=
‘.5’4.
2+5+5+5=| &+T+T7+2=
B+5-+5+5=| 1+T+T+4=
19—5—5—5=18—T—T—38=
16—5—5—5= 19 —T—T—5=
1+6+6+6= 3+8+8+1=
94 6-+6+6=|2—8—8—2=
19—6—6—6=| 1-+-94+9+1=
1T—6—6—3=[1T—9—-5—1=
e B—=
16 —4— 5+10=| 6+4+T+2=
T+9— 4+ 6=| 5+2+8+5=
134+7—9—8=|20—5—T—6=
15 — 64+-10— 7=| 18 —3 —6— 9=
20—8+ 6— 5=| 8+9—6+8=
648— 9+ 6=/19—9-+8—6=
17 —5—10+ 9= 20 —8 — 5+ 9=
124+8— 9—9=| 9+T7—4+8=
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I. Baflenraum von eins bis Hundert.

A. Grweitevung des Baplenvammes bis 100,

{Rse 2y s J e ok (3 gl it S e s 1)
P TR e R el IO e o 3 23
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1. Wie Beifen folgende Sahlen:
38862 —43262—68062—98 7G?
28969—-7856%2—18 167 —88. 0672
3 3. 8 G = adjtunddreifig.
4 8. 2 G = yweiundoierzig.

2. Les folgende Bahlen:
10, 20, 70, 40, 90, 30, 50, 60, 80, 100.

3. Qies: 23, 67, 34, 96, 17, 65, 82, 49;
99, 62, 48, 75, 91, 37, 88, 11 :
32, 73, 56, 81, 45, 94, 19, 57;
94, 49, 87, 78, 16, 61, 39, 93.

4. Berlege in Behner und Ciner:
25, 70, 34, 19, 80, 92, 59, 28;
86, 49, 21, 65, 13, 98, 30, 43;
72, 27, b1, 15, 53, 35, 67, T6.

9% =235 6.

i — AR OSE

5. Sdyreibe folgende Bahlen blof mit Biffern:

L Bed @ =5 BT & —0 8 4 ey

§8:9€ — 3 3606 — 1 35076 "

£ B0 070 — 2 RGN os YT —

6. Sdreibe mit Biffern alle Behnerzahlen fo untereinander,
baf8 Giner unter Giner, Behner unter Behner ftehen!

7. Sfjreibe ebenfo alle Sahlen von zehn Hid gwanziq — von
fiinfsig big fechsia — von dreifig bi8 viersig — von mneungig bHis
Hunbert — ovon fiebsig bid adjtzia — von vierzig Hig fiinfaig!

8. Sdjeibe cbenfo alle Bafhlen von fechzehn bis acdhtund-
gwangig !

9. Schreibe die Bahlen von fiinfunddreifig 618 fiebenunbd-
fiinfaig! ;

10. Scjreibe alle Bahlen von vievundfechzig abwivtd bis
fiinfsig !
11. Shreibe die Jahlen von neununbdreifig His achtzehn!

98 36
6 8. 8 G
338 16.
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12, Sdreibe die Jahlen von fechsundnennsig bid einunbdiiebsig !

13, Sdreibe mit Biffern: neunundywangig — fitnfundachizig
— fiebenundfiinfsig — neungig — einunbdoievsig — vievundywansig
— 3wdlf — einunbdymwangig — fiebenunditebsig.

14, Schreibe: fechBunbddreiffig — dreiundfechzig — achtund=
finfsig — fiinfundbadhtzig — gweinunbnenngig — neunundzwangia.

B. Mas Reduen im Bahlenrawme von eins bis

hundpert,
1. Wiederholung der Redhunngdiibungen im Jahlenvaume Hid

zehun,

a. 3u- und Wegzdhlen

SR
44+1=|24+2=|T+3=|2+4=|41+6=
sl =15 +2=14-1+3=|5+4=12+ 6=
3+1=|84+2=(14+3=|4+4=|3+ 6=
6+1=|6+2=|86+3=|b+b=|2+T=
$+1=1+2=[(24+3=|2+b= 11T 1=
26 =8+ 9= 3 L3 =4d5 =T =
54+ 1=|7T+2=|6+4=(1+b=|1+8=
84+1=|44+2=|3+4=|3+5=|2%+8=
i+ 1=|5+t3=1+4=[1F6=|1F8=

=R
Dt =) 54+.= 6 34+.= 5 14.= 2
84, =9 a8 3+.=10 1+.= 5
8 4+ .= 10 b+ .=10 34+.= 1T 14+.= 8
b = 8 44.=5 2+.= 3 1+.= 4§
74 .= 10 44.= 8 24.=10 1+.=17
it =9 44+ .=10 2= = 14+.= 3
e ] 44+.= 9 24.= 4 bep =l 1
64+.= 9 34.= 4 2+.= 8 14+.= 6
6 +.=10 34.= 8 24.= 5 1+.=10




Rplle s
b—d=|"M—9=| 9—3=[10—4d=| 90— 6=
2—1=| 8—2=!| 5§—3=| T—4=| T— 6=
9 —1= hb—2=| 8—3=| 9—5= 10— T=
6—1= T—2= i— 3 = D — N
=l — J—2=(10—3=|10—5=| 9— T=
7—1= 6 —2= 6—3=| 6—b=| 8— 8=
d—1=| 99— 2= b—4d=| 8—Db=|10— 8=
{—1=|10—2=| 9—4=| 6—6=| 99— 8=
S —1— 7T—3= 6 — 4= 8—6=|10— 9=
10 — 1 = 3—3= 8— 4= |10 — 6= |10—10=

DO = ,
34+14+5=[10—3—5=| 2+3+1+4=
£ 42 4 3= 9= — 6= 4 RN —
1+ 34 6= 3+6—T= 54+4—84+ 9=
244+ 2= 8 —3+5=|10—T+2+ 4=
AL e e e

b. Bervielfadhen und Meffen.
2X 1= ‘ L= I8 = T
hbX1= gl — T 38 = 1% dep=
X L= 10 X 1 = o0 = p o L
gl — 630 = 1 xXb6= 1 X 10 =
8 X 1= 9 Xl= 1 X 2= Lt
tmds— [ dhin 9 — 1 2=!1m3:llin1=
T8 =11m6= |1lml0=|1lukd—="_1iwh=

c. Anwenbungen.

1. Rarl fauft einen Federftiel filx 6 h und Febexn fiir £ b,
wieviel mujs er dafiir zahlen?

2. Anton ift T Jahre alt, feine Schwefter ift 3 Jabhre jiinger;
wie alt ift bie Schwefter?

3. 1 Apfel foftet 1 h; wieviel foften 6 Mpfel?

4. 1 Gitvone foftet 1 Behnbellerftiicf; wieviel fojten 10 Stiid
Gitronen?

5. Fitr 1 h erhilt man 1 Bogen Papier; wieviel Bogen erhilt
man fiir 10 h?
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3, Wiederholung dev Neduungdiibungen im Sahlenvanme
bid swanzig.

a. 3u- und Wegzdhlen.

] et
L =8+ 2= |T+3=[0+8=]4386-=
gt e g g L hE =G R e
gt g=I|8+T7=|T+8=|6+9=|4+8=
TR e e B U e R L e
goF =8 -8 =[T+6=5+5=13 1%
94 9= |846=(T+9=|0F+T= 3=
9+5=|8+4=|T+4=|5+8=2+8=
948=|8+9=|6+4=[5+9=]|249=
— D —
64+ .=12 | T+ .=14 b4+ .=13 | 6+ . =12
34+ .=11 | 44+ . =12 24 .=11 | 9+ .=17
6+ .=13 | 8+ .=1T7 T4+ .=15 | 84+ .=14
s Bl
1H—1=|42—-2= |18 —-3=|14—8=|16—8=
11 —8=|12—6={13—4=|14—-b=[16—T=
i —6=|12—4= |18 —9=| 4 —T =141 —T=
H—9=|12—T=|183—T=|16—-5=|11—3=
== 49— 3= | 13— 5="15—8 =111 —8=
il —ca ="Moo= | {3 — ¢ = [15— 6= 48— 8=
1 —T7=|12—6=|14—4= 16— 9 =18 -9 =
1{—4=|12—8=|14—6=[16—6= 19— 9=
b. Bervielfachen von 2 undb mit 2.

4% =D 1X2= 2X 1=

200 4 22X 2= 2XxX 2=

gee 6 3 X 2= 2 X 3=

g ee 8 4 X 2= 2 X 4=

5 ¢ 10 b X 2 = 2 X b=

6 ¢ 12 6 X 2= 2 X 6=

70 ¢ 14 "X 2= 2 X 7=

g+« 16 8 X 2= 2 X 8=

9 18 9 X 2= Z2X 9=

10 ¢ ¢ 20 10 X 2 = 2 X 10 =
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T i ne
5X2+4= ] I9IX2+2= ‘ 2><8-I—4='2X6+5=

bX2—4= | 9IX2—2=|2X8—4=|2X6—5=
X620 = 112 93 = 2><4+7*—:‘2X3+22
o == 2X2—3=‘2X4k73 AXT — =
c. Meffen durd 2.
fi—d e 9 iy 6 — 3 =50 X2: %in T=
10 = . X 2; 2in10 = 14 =.X2; 2inl4 =
A= .X2; 3 4= 20=.X2: Bin2W =
18 =.X2; 2inl8 = 8§ =.X2; 2in 8 =
19=.X9; 2il2= | 16=.X2; 2in16 =
o Ry
2in 12 = 6 2im 9 = 2 mil = 2 3 =
2ot 13 —6.d): (1 Qi 1T = 211119:‘2'11115:
e BT [ B0 e — 2in T = 201 20 =
d. Theilen durd 2.
§8.=2 X4 iy 8=| 6=2%X . Yy 6=
14 =2 X .; Y20 14 = Dot— 9 - - Taignae
12: =2 % ol p = d5e—e s 1 4 18 =
§=2X.: thy 4= |16=2X .; tho 16 =
0 =2X.; h0.20=]10=2X .: tho 10 =
a0
Y20. 4 =|thy 8=|12012= |10 10 + 1 =
2 9. 10 = | 1/ p. 2=‘1/an.18= ihp, 20 — 2 =
i 9. 16 =] Yan. 14 = | 1h v. 6= | e &+ J =

e. Anwenbungen.

1. 1 Bmanaigf)eﬂerftiicf = 2 Behnhellerftiie; wieviel Jehn-
helleritiicte find 2, 3, 4, . . 9, 10 Bwangighellevitiicte 2
2 Bmanalgbellelﬁutfe =S 2 3e1’)n]‘.)eﬂe1ftucfe = 4 Behnhellerftiicte
3 - = 3wl Y = 6 5 . f. m.

2. Wiepiel Bweihellerftiicte I)at ein Behnbelleritiict ?
y n Swangighellerftiict ?
3. SBtemeI Tage fmb 2 Wochen und 5 Tage?
4. 1 Reone = 10 RBehnhellerftiicte; wieviel Sehuhellerftiicte
bat /2 Rrone?
9. 1 Jahr = 12 Monate; wieviel Monate find 1z Jahe?
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6. Gin Qandmann Hat 14 Schafe, er fauft nod) 6 Schafe
bazu; wieviel Hat er dann?

7. Du bift 7 Sabre alt; nach wieviel Jahren wirft du 16 Jahre
alt fein?

8. Semand fat 14 K zu bezablen, er zafhlt 8 K; wieviel bleibt
er nod) fchuldig?

9. Bon 18 Kiihen werden 9 verfauft; wie viele bleiben noch ibrig ?

10. Bon 16 kg exhilt A 2kg, B 3 kg, C & kg und D ben
Reft; wieviel exhilt D2

11. 1 Birne fojtet 2 h; wieviel foften 2, 3, 4, 5 Birnen?

2 Birnen foflen 2 X 2 h =4 h
3 " " 3 >< 2 y = 6 PRl | {. 1.

12, Wieviel Tauben {ind 6 Paar Tauben?

13, Gin Jubhemann Hat 8 Pferbe; mwieviel Wagen fann er
bamit Defpannen, wenn er vor jeben Wagen 2 Pferde fpannt?

14. Gine Jeder foftet 2 h; wieviel Fedbern erhilt man fiir 12, §,
20, 16 h?

15. 2 Bleijtifte foften 16 h; wad foftet ein Bleiftift?

16, Gine Mutter theilt 18 Niiffe wnter ihre zwei Kinber zu
gleichen Theilen; wieviel MNiiffe erhlt jeded derfelben ?

3. Mednungdiibungen im Jahlenranme bid dreijig.
a. Bus und Wegzdahlen.

AL,
§+2=| 6+3=|124+T7= |18+ 2= |16+ 1=
e 2 = 16 -13 = 23 S =B L 4 = | 19 -4 =
224+2=(264+3=|21+6= (1T+3= |12+ 9=
3+5=| b+4=(1T+2= |17+ 6= |14 +8=
83+5=|156+4=24+3=|1+5= 18+5=
+5=[26+4=124+5=[15+9=[18+9 =

g e
§—3=| T—2=|12—1=|2—-5= |21 -9 =
15 —-3=(1T—2=|26—4= |25—6= |22 —4=
26—-3=|21—2=|19—8= |28 —3=|26—T=
9—6=| 8—5=|26—-5=|28—-T=|24—-5=
19 —-6=18—5=120—T7T= |21 —1= 28—9=
29 —6=|28—5=(16—3=[21—8=|25—8=
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_..3‘._
104+10= | 17+10= | 13+10= | 16+11= | 15+ 14=
20+10= | 14+10=| 13+12= [ 17+12= | 11 +15=
15+10= | 16+10= | 13+15= | 19+11= | 18 +12=
18+10= | 12+10= | 13+ 14= | 12+ 13= | 14+ 16=
_4‘_
20—10= | 26—10=| 28—10= | 27 —13= | 93 —{1=
30—10=| 2 —10= | 98— 13= | 29—18= | 97— 15=
99 —10= | 24—10= | 93—12= | 95—19= | 30—12=
% —10=| 97— 10=| 26— 14= | U—14= | 30— 1T=
93 —10=1|22—10=| 24— 11=| 28— 16= | 30—23=
_5’__
154+.=18 | T+.=11 | 13+.=1293 | 12 4+.=25
93 +.=97 | 94+.=16 | 16+.=26 | 15 +.=98
U+.=92 | 14+.=9 | 1+.=21 | 18 +.=99
99 ok — 99 |7{g iy (A =08 | 43k =ap
gl = gl e — 98 Rl v g e g
b. Bervielfaden von 3 und mit 3 u. f. w
L8 e 1x8= 3x1=
s iln e 0 2 X 3 = 38X 2=
geee 9 3 X 3= 83X 8=
) 4509 = 3 X 4=
10 x 3= 8 x 10 =
_6'_
9X3=| 1X2=[3X3=] 2X3=[3X 6=
9X2=| 9X2=|5X3=| £4X3=|3X 8=
IX b= 6X2=|8X3=|10X3=|38X &=
IXb=| 3X9%2=|6X8=] 3X5=|3X 9=
29X 8= TX2=]9xX38=| 3xX1=]3X 2=
G el T Sea S g e b
S
1X3+2=|4X2+ T=|3xX4— 8=|2X 4— 5=
AX3+8=|8X2+12=[3XT— T=|2X 8— 7=
TX3+5=|5X2+10=|3X8—12= | 2X10—16=
9X34+3=|6X2+ 8= |3X5— T=|2X T— 6=




fali=.1 %
6= X
AL — e
DR —
[
3in2% =
3 in 26 =
3indh =
3 i l6 =
323 =
3in 8§ =

d. The
18 = 3 X
9 =3 X .
12 = 3 X
97 =3 X .
3=13X.
3 v. 15 =
Lg 0k 6=
/8 9. 6 =
15 p. 10 =
e, 21 =

c. Meffen dburd 3.

3; 3inld = 21 = . X 3;
3; 3in 6= 3=.X3;
3: 8in2U = 30 = . X 3;
3: 3in 9= Difviis sy
3; 3in 12 = 18i=i a3
Sy
313 = |3 28 =2 mi2 =
3m2l =(3im 6 =|2ind9 =
Tm 20 =3 mdl = 2 =
3imd0 =320 =|2ni8 =
3m27T =[3in 4 =2m &=
i dl =3 m2L = [ 2w 8 =
ilen durd 3.
.y Y0, 18 = M =3 X .
s 0. 9= 30 =3 X .;
. Y0 12 = 6 =3 X .;
i a0 2 = 15 = 8
s o, 8= ‘ 28 =3 X .
L.
9. 12 = Fiho '8 = | Uy
1 ] 90— (/s 3= [y
Tiatn, D=0 (15 oh )8 =1 d/aty
1. 9= (13018 = |1k
1h v 16= |10 24 = | Y50

e. Anwendbungen.
1. Wieviel dm find 2m 6 dm?

2. Wievtel Stitd find 1 Dubend und 9 Stiick 2

ik

b2
=s
I

P DT

i i

49

3in 27 =
Sin 3
3 in 30
3 in 21
3 in 18

Il

2 ind4
2 in 17
e
2 in 16
2 indd
2 im0

1

/3 v. 21
/3 0. 30
13 9. 6
13 v, 15
s 9. 24 =

|

—_
(=r]
I
Ot b O W~ OO
| | 1|

3. Wieviel Stunbden find 1 Tag und 5 Stunben ?
4. TWieviel Monate find 1 Jabr und 10 Monate?

9. Jn einem Garten ftehen 16 Birnbdume und 12 Apfelbiume;
twiepiel Obftbdume find in dem Garten?
6. BVon 26 m Leinwand werdben einmal 8 und dann 6 m
abgejchnitten ; wieviel m enthilt ber Reft?

Redhendbudy. I TH.: Unterfiufe.

4
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7. Gin Bleiftift foftet T h; wieviel foften 3 Bleiftifte?
8. 1 7 Biex fojtet 3 Sehubellerjtiice; wieviel foften 2, 3 ... 1012
2 ltoften 2 X 3 Rehnbellerftiide = 6 Behnbellevitiicte.
e e P ) ; = 0 i u f. w
9. Gin Gtrohfhut foftet 3 K; wieviel foften 2, 3, ...
10 Gtrohfiite ?
10. Jiiv 1 K fauft man 3 kg Saly; wieviel fiic 2, 6, 8, 5,
7, 10K?
11, Jemand will unter 6 Arme Geld vertheilen und jebem
3 h geben; mwieviel h braucht ex dazu?
12. Bu einem Schreibhefte braucht man 3 Bogen Papier; wieviel
folche Schyreibhefte fann man aud 15 Bogen machen ?
13. Jemand erfpart monatlich 3 K; in wieviel Monaten erfpart
er 30 K?
14. 3 m Tud foften 27 K; wieviel foftet 1 m ?

15. 8u 3 emben braucht man 9 m Reinwand; wieviel ju

1 Hemd?

4. Redmnngditbungen im Jahlenvaume 6id vievzig.
a. Ju= und Wegzdhlen.

ok [oal)
72 =34 o 3. == 00 Sl N SOR TR0 = | 38 | =5 88
1T+2=|31+7T=|204+3 =|28+5 = |36+ .= 39
21+2=136+4=|2+5={264+7= |24+ .= 32
3T+2=1324+6=|25+8 =|271+8 = |28+ .= 35

s Iy
8—3=39—-T=|32—2=38—8=| 82 — 7=
18—3=|34—2=|32—-3=|31—-5=| 3 —9 =
28—3=|3T-50=|34—4=(36—9=| 37T — 8 =
B —-3=[32—1=34—T=[33—6=| 33 —6 =

ey o
10+10= 234+ 10= |25+ 10=[16+20= | 20+ . = 40
20+10= |274+10=|25+13= |16 +23= |10+ .= 30
30+10=1144+20=|23+14= [13+27T= | 2T+ .= 3T
204+20=[18+20=|26+12= |15+ 16= | 16 + . = 34




ol
20— 10= 38—10={32—20=|36—15= 38 —25=

30—10= | 36—10=[35—20=| 39—17T= | 31 —16=
40—10= | 31—10= | 39—20=| 34 —12=| 35— 19=
30—90= | 37— 10= | 34—20=| 37T—13=| 32— 27=

b. Bervielfacdhen von 4 und mit 4.

1o e e s 4 1)(42 4X1=
e U L T e T
g o s w e Tecd il di= g =
. {. m
__5._
B - — G i —aE =R o e — RN G > Eg s —
1S S ) S =L L B S e T B O D —
= Aorir=s B Lo ]i—s =i S8 — SO EheE =
B e — A= ke = 6> e O
B == A 9 — RIS hE— RO S R ROR —
i o S O R B G e

X 4+3=[4X T+12=|5X2+4=|6X 3 —12
5X4—T=|4X 9—15=|3XT—6=|2X 8 +16=
EX44+9=4X 3+2=|9X2+T=[3X9—18=
8X4—5=|4X10—27T=|8X1—5=|5X3+23=

c. Meffen burd 4

36 =. X 4; 4in36 = 9 =.X 4; 4in28 =
20 =, X 4; 4in20 = B, Xk A=
8=.X4 din 8= 9% =.X 4; din2U =
40 = X 4: 4 in 40 = 12=.X4; 4in12 =
1= 3.4 4inl6 = 32 =.X4; 4in 33 =

ML
Wie vielmal ift 4 enthalten in:
21, 38, 31, 26, 33, 5, 29 26,39, 2:
41, 38,223,458 11,14 "3 - 9, 29 97+
10,08, w1, 53, B0 e ST s

dRtn e 2le="5 (1) dAsins N = 4 in 15 =
4 in 38 = l 4 in 34 = 4in 6 =
T | s u. §. w.

4%
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Wie oft ift enthalten:
b e [ R DA 0 s L [ e
i 9, 26,12, 20,48, W, 24, .. 8, 15,28 %
£ 2043, -8 21,10, 36, 16,23, (7,827

d. Theilen burd 4.

20 =4 X .; Y50 20 = 2 =4xX . o 8=
36 =4 X .; Yav. 36 = 12 = 4 3¢ i1 A% ==
=4 X .3 Yau. 4= 40 = & X .; Yav 40 =
16 =4 X .; Y110.16 = 8= XX s S —
W=4X. %hoB= | %=4X.; Yao %=
)
sl 98 = | Yo 18 = | 1hv:36 = | 15849 Lil=
a0, 8 = | Uy, 28 =1k v 4=l 028 e g =
hind42 = | thv 20 = | "Tep 20 — s a 10 + 8 =
f9.12 = [ 102 = | 0. 15 = | Y50.24 — 5 =
Yo, 12 = | %032 = | Yao. 16 = | tiv. 8 + 6 =

e. Anmwendungen.

1. Wieviel Sehnbhellervtiicfe erhilt man fiix 2, 3, 4 K?
2. Wievtel Heller find 3 Behnbellerjtiicte und 3 h?

3. Wieviel Monate find 1/2, 1/3, 1/a Jahe?

4. Wieviel Stitk find 1/2, 1/3, /s Duend?

5. Jn einem Reller find 2 Fifler, dad eine enthilt 18, das
andeve 16 Al Wein; mwieviel Wein ift in Deiden Fdffern?
6. Wieviel Tage find vom 13. 6is 31. Miiry?
7. Bon 40 kg werden 9 kg verbraudht; wieviel bleibt iibrig ?
8. Gin Wagen Hat 4 Riber; wieviel Ritber Hhaben 6, 9, 3,
T Wagen ?
9. Gine Suh gibt taglich 6 1 Milh; wieviel 7 in 4 Tagen?
10. Gine Abtheilung Soldaten mavjchiert in 9 Reiben su 4 Mann ;
wieviel Solbaten find es?
11. Sn einem ®avten ftehen 8 Reifen Obftbaume, in jedber
Reihe 4 Gtiick; wievtel Obftbaume ftehen in dem Garten?
12. Gin fnabe Hat in der vechten Tajde 4 Jweihellerftiide, in
ber linfen 3 Bweihellevftiicte; wieviel Heller befitt er?
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13, Gine Fran fauft 9 kg RKaffee, dad kg u 4 K; wieviel K
gibt fie dafiiv ausd?

14, Die Mutter braudt taglich 4 Gier; wie lange fommt fie
mit 28 Giern augd?

15, Semand fauft fiv 32 h Semmeln, dbag Gtii su 4 h;
wieviel Stiid find e8?

16. 9us 12 Bogen Papier will man 4 gleidge Schreibhefte
machen : wieviel Vogen wird man zu jedem Schreibhefte nehmen?

17, Gin Qanbdbwirt zablte 36 K an feine rbeiter; wieviel
Arbeiter waren ed, wenn jeder derfelben 4 K ju erfhalten Hatte?

18. 17 Bier fojtet 40 h; wieviel fojtet /4 12

5. Nednungdiibnugen im Jahlenvanme bid fiinjszig.

a. Bu= und Wegzahlen.
o s
Hechne folgende NReifen:
1142 2.24+2 6. 50 — 2 449 —2
14+2=3 2+2=4% 50 — 2 =48 49 — 2 =47
34+2=5 4+4+2=6 48—2=146 47— 2= 145

54+2=T - 0 46 — 2 = 44 u. . w.

T4+2=9 314+3 44 —2=142 850—3

i et o243 u. §. m. 9.49—3

big 49. 563+ 3 biz 0. 10.48 — 3
e e

20+10= | 35+10= | 20+20= | 32+15= | 20+.=50
204+20= | 39+10= | 27+ 20= | 36+12=| 36+.=46
30+10= | 33-+-10= | 13+30= | 22+ 2% = | 15+.=45
30+20= | 954+920= | 17+30= | 18+32=| 25+.=46
204+30=| 984+20= | 19+30= | 2% +19=| 17+.=43
_..3..._.
30—10=| 46—10= | 49—20= | 43 —12=| 46— 32=
30—90= | 43—10= | 1 —20= [ 48—1T=| 4 —35=
40 —10= | 48—10= | 45— 30= | 46—13=| 48 —29=
40—920= | 44—20= | 42—30= | 4T—24=| 42— 18=
40—30= | 47—20= | 46—30= | 49— 25=| 50— 27 =
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b. BVervielfachen von 5 und mit 5.
1 e 00 00 § 15— B x 1=
asevewd) 2XI= "06X2=
3 e o 0 0 o 1) 3)(5: 5)(3:
il
P I
EX =10 X b=18X L= |2 X8 =" X10=
TXb=| IXb=|bX T=|8 X b6=|8X 3=
9 X b5 = bBXbE=|0X10=[4 X 2= 62X 2=
8Xb=| X2=|bX 6=|TX3=|4X T=
3 X 5 =1 58— 15> 3=—14 X 9=12X""9=
6 Xb6=| §Xd4=10X 9=]06X 4= |TX 2=
A, e
3X5+1=‘2><5+2= 4X8412=| 6 X5+20=
TX4—3=|9X3—4=|bXT—1b=|2X94+2%=
6X5+5=|6X4+6=|8X3+23=|9X5—21=
8X3—T=|4xX5—8=|5X5—13=|5x8—23=
c. Meffen durd 5.
16 =.X5; H5inldb = 10=.X 5; Bin 10 =
30 =.X5; dindl= 25 = X 5y Binl=
45 = . X b; Hindd = == 55 o d) =
b=.X5; bin &= 3o =0 0 hy b 88.=
90 = X'b: b= B0 = . X by bindl=
: — 6, —
Wie oft ift enthalten:
3 in 26, 15, 23, 91, 6, 28, 13,18, 7, 29%
5 in 30, 27, 12, 40, 35, 14, 3, 50, 42, 187
2 in 13, 19, 9, 14, 20, 16, 15, 7,17, 42
& in 12, 35, 30, 38, 28, 6, 36, 24, 8, 222
d. Theilen dburd) 5.
35 =5X.; %50.3=| 50=05X.; b=
20 =5 X.; Y50 20 = b =bX. Yo b=
15=5X.; Yso.15= | %B=5xX.; Y0.25=
40 =5 X.; 150 40 = 30 =5 X.; 50 80 =
W= b Al = s = 5 % W0 Ao



ot
ot

A
o 2= [0 20= |0 46 =10 12 + 4 =
Ys v, 15 = | 5 0. 20 = | Yav. 16 = [ 5 0. 10 + § =
i v. 16 = |5 0. 35 = | 0. 40 = | Y5 0. 16 + 2 =
s b 18 = | 1 0. 12 = Fi8 0. 9 = |15 0 35 —3 =
Ysv. 28 = [ 150,10 = | Yo 14 = [ 180, 28 — 5 =
v 21 = [ 0. 21 = | Y5 0. 30=‘1/zn. 14— 7=

e. Anwendungen.

1. Wieviel Jwanzighellerftiicfe find 2, 3, 4, . . . 10 K2
Wieviel Kronen find 15, 25, 10, 45, 30 Bwangighellexftiicte 2

2. Wieviel Heller jind 2, 3, 4, 5 Behnhellexjtiife ? — Wieviel
Quweihellerftiicfe find 10, 14, 18, 8, 20 h?

3. Wievtel Hellex find a) 4 Sehnhellexftiicfe und 3 h 2 b) & Befhn-
Dellexjtiicfe und 8 h?

4. Wieviel Behnhellexjtiicte und Heller find 42, 45, 49 h?

5. Wieviel Kvonen betragen 2, 3, 4, 5 Behnlvonenjtiice?

6. Wieviel dm find 2, 3, 4, 5 m?

7. Wieviel ¢ find 2, 3, 4, 5 dkg?

8. Wieviel Bogen Papier find 2, 3, 4, 5 Lagen?

1

9. Deine Mutter ift 36 Jahre alt, dein BVater ift 8 Jahre
ilter; wie alt ift ber BVater?

10. Gin Gttt Beug enthilt 26 m, ein gweited Stiid 10 m;
wieviel m enthalten beibe?

11, Gine Ware wicd fiiv 35 K gefouft; beim Verfaufe gewinnt
man 6 K; wie theuer wicd fie verfauft?

12. S einemt Doxfe franden vor einem Brande 48 Haufer, nach
demfelben nur 28; wieviel Haufer {ind abgebrannt ¢

13, Gin Fijschen mit O wiegt 43 kg, bas Fafschen allein
T kg; wieviel kg O find darin?

14, An 1 Hand findb 5 Finger; wieviel Finger find an
2, 3, ...10 Hinben ?

15. 1 Al Rartoffeln fojtet 5 K; wieviel foften 2, 3,...10 41?2
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16. Gine Kuh gibt taglich 51 Milch; in wieviel Tagen gibt
fie 3512

17, Fiir 1 K exhalt man 5 m Banb; wieviel fiix 7,3, 9, 6 K2

18. 45 Qivichen follen zu gleichen Theilen unter 5 Kinbder
getheilt werden; mwieniel erhiilt jedes ?

19, Wieviel Haufchen, jeded von 5 Miiffen, fann man aus
40 Miiffen mahen?

20. 1 m Baumwolleinwand foftet 45 h; wieviel fojtet 1/5 m ?

21. 5 kg Maxillen foften 25 Sehnbellerftiicfe; wieviel Heller
foftet 1 kg ?

6. Jednungsiibungen im Jahlenvanme Hid jedhjig.
a. Jus und Wegzdhlen.

S
Rechne die Reiben :
1. 244 4, 4+4 10,59 —4 13. 58 — 4
24+4= 6 &6 145 59 —4=55 14,60—5
6+4=10 6.3+5 55 —4=51 15.56—5
hig 58. 4 bb big 3. 16. 57 —5
21+ 4 8 245 11.60—4 14di 59 —ib
3 3+4 9.44+5 12 57T—4% 18. 58 — b
A e
304+10= 45+10=4i+10-—-‘46+12= 39+21 =
204+20= | 384+20=| 294-30= | 41 +17= | 284+ 26=
204+30= | 324+20= | 36+10= | 34+ 14= | 3T+ 19=
304+20=| 21 +30= 18+30=’23+27= 19+ 34 =
e
40 —10= | 59—10= | 54—20= | 56 —13= | 60 —3T=
50—10= | 51 —10= 58ﬁ30=’54“~12= 52—19=
60 —20= | 56 —10= | 55— 30= | 58§ —25= | bb — 26 =
30—20= | 53— 20= 51—40=‘5'7—34= 51 — 45 =
= e
52+.=58l40+.=60}37+9+3=r30+20+10=
56+.=59 |20+.=50 | 424+6+8= | 2T+ 10+ 20 =
53+.=57r36+.=5660—7-—5= 60 — 30— 10 =
b4 +.=60 | 47 +.=57 58—4—9=’23+12+23=
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b. Bervielfadhen von 6 und mit 6.
1ise e ¥ 0 s i 1 X6= 6 X1=
O R G R ) 2 X 6= 6 X2 =
ge oo 0o s o 18 3 X 6= 6 X d =
. f. w
S
2X6=]7><6= 6X 3=|2Xb=|8X 4=
EX6= | 3X6=|6X10=|TX2=|3X 4=
8X6=‘6><6= 6X 2=|3X9=|TX b=
4X6=|6X1=|6X 5=|8X3=|4X b=
Axpg= | BXT=|6X 8= 4X4=1bX 9=
10X6=|6X9=|6X 4=]|4X6=]5X10=

5X6+1=\8X3—4= 5><5+13=‘ 3X6—12=

3IX4+5= 6><6—8=|7X6+17= 4X4—14=
8X6+3= | 4X5—6=| 9X242T= |10 X2—18=
TX2+8= 9X6—9:|3X3+48=‘ X 6—19=
c. Meffen durd 6.
24=.><6,6m24— 36 = . X.6; 63 =
f =" b e = {19 =% s B 0 tn 12 =
18 = . X 6; 6in 18 = 50 =.X 6; 6indd =
48 =.X6; 6ind8 = 42 =.X 6; 6in 42 =
0= . X 6; 6 in 60 = 30 =.X 6; 6in80 =
S
Wie oft ift enthalten:
Dt T 18, 18,09, 14, A6 A3 1L, 6,157
£ 13, 10, 8,298, 1, .18, - 9,14, 12, "bid
5 in 45, 28, 32, 20, 46, 9, 15, 29, 43, 32¢
Join 24 4, 15, 22, 6,28, 12, 27,-41,:26 ¢
6 in 30, 52, 8, 25, 42, 16, 28, b4, 20, 452
d. Theilen durd) 6.
U =6 X .; Yov. U= 2= 6 X .; Yo 42 =
Be— 5 n sl ol = 30 =6 X .; ey 3 =
36 =6 X .; Y0 36 = 8 =6 X .; Yo 48 =
12 == 6 X . Ys0. 1807 18 =6 X .; Y60 18 =
60 = 6 X .; 10 60 = 54 = 6 X .; Yev b4 =



ooy
1gp. 18 = iy v, 2% = 15 0. 35 = 6 v.12 + 8 =
fov.82= | 150.30= v 24 = 150.25 + 9 =
16 0. 36 = /g 9. 30 = 1/5p. 28 = Ysp 16+ 7=
16v. 6= a0, 16 = 159,10 = 1hp1d—5 =
g i b 0= Lt e | Wy i

e. Anwenbdbungen.

1. Wieviel Heller find 5 Behnhellerjtiicte und 4 Heller?

2. Wieviel Zehmbellexitiicle und Heller find 51 Heller?

3. Wieviel dm find b m 8 dm?

4. Gine Woche Hat 6 Arbeitdtage, wieviel Wrbeitdtage Haben
2,8, 4 .. .10 Woden?

9. Jemand faufte ein Kald fitx 45 K und verfaufte 8 fpdter
mit 10 K Gewinn; wie theuer verfaufte ev ed?

6. Gin Handwerfer arbeitet vormittags 4 Stunden 40 Minuten,
nadmittagd 5 Stunden 18 Minuten; wie lange Hat er an diefem
Tage gearbeitet?

7. Gin Landmann erhilt fiiv eine Wiefe jahrlich 52 K Padht-
3ind und mufd von derfelben 6 K Gtemer zahlen; wieniel betviigt
ber Tibexfchuis ?

8. Gin Vater ift 54 Jabhre alt, fein Sohn 18 Jahre; wm
wieviel ift der Sohn fiinger ald ber Bater?

9. Wieviel bleibt von 48 K 60 h iibrig, wenn man davon
5 K 32 h auggibt?

10. 1 Wiivfel Hat 6 Fldachen; wieviel Flachen Haben 2, 3,
4, ... 10 Diirfel?

11, Jn einem Gavten flehen die Biaumchen 1 6 in einer Reihe;
wieviel Banmden ftehen in 2, 3, . . . 10 Rethen?

12. Fiiv 1 K erhilt man 6 1 Milh; wievte! fiiv 2, 3,4, ... 10 K?

13, Jn einer Wolhnung find 8 Fenfter, jedes hat 6 Glastafeln;
wieviel Glastafeln Haben alle zujammnien ?

14. Gin Hut foftet 6 K; wieviel Hiite fann man fiir 42 K
faufen ?

15. Fiiv 5 Bweibellerftiicte befommt man 45 RKivjdhen; mwieviel
file 1 Bweibellevitiict?



7. Reduungdiibungen im Jahlenvaume bid jicbjig.
a. Bus und Wegzdhlen,

Rechne die Rethen:

1216 4246 10.70—6 13. 68—6
1+6=7 b.6+6 M—6=64 14. 66—6
T+6=13 6.3+ 7 64—6=58 15. 67—7T

big 67. bt big 4. 16. 64 —17

2. 3+6 8. 4+7 11. 66— 6 17 90 —17

3 5+6 9 T+17 12. 69— 6 18. 65—17

=Dns

60+10= | 53+10= | 35+30= | 54 +13= | 18+ 45=
10+20= | 474+20=| 284+ 40= | 51 +17= | 3T+ 26=
304+20=| 44+20= | 23+40= | 42+ 25= | 49+ 13=
40+20=| 36+30=| 12+50= | 35+32=] 26+ 38=
T
60—10=|62—10= | 66—30= | 68—15= | 62—35=
60—20=| 656—20= | 69—40=| 69—26= | 67T—b4=
60—40=|61—20= | 63—40= | 63—24=| 68— 42=
70—30=|68—30= | 67—50=| 61—37=| 65— 28=

=HE L
63 + . =68 | 50 + . =60 | 48 + 8+T=| 10-+20+40=
62 + . =69 | 40 +. =70 | 42+ 6+9= T0—30—20=
64 +.=67 |56 +.=66|70—5—8=]| 24+20+10=
67 +. =170 |37 +.=067 | 67T—9—2=| 67T—10—40=

b. Bervvielfachen von 7T und mit 7.

R R e S PR R L ety L e— Pl S =
a0 wie e RO A o BN
g eie eieTw 8 0] 3 X 7= 7X 3=
W je
sl g
8 X 7= 10)’(7=‘7X 2=14X5=|3X 6=
6XT=| IXT=|TX b=|6X8=|4X 4=
2XT7T=| TXT=|TX10=|5X3=|8X 3=
X T=| TXd=|TX 6= X b6=5X10=
BXT=|TX8=|TX 9=]|2X9=|6X 4=
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Ve Tk
2X10=|6X10=|3X12= |2X16=|3 X 14=
3X10=|2X20=[3X10=30|2X23=|3 X 23 =
4X10=|3X20=13X 2= 6|2X34=|4X12=

5X10=|2x30=|3x12=236|3X15= |5 X 13 =

IX6+T=|2XT4+6=|3X3+2=|2X18414=
TXD—53=|0X6—3=|4XT—5=|2X32—2%=
4 X24+9=|3X4i+4=|TX8+9=|3X16+17=

I

XA —8=|TX9—T=|6x9—6=|Ex15—31
c. Meffen durch 7.

36 = o} Tat 38 = 49 = . XT7; 9Tind9 =
=% T T inild= T =X Ty s t—
56 =.X 7; 7Tinb6= | 98=.,%X7: 78—
iR T 49— ST Tl AD =
63 =.X T7; 7in63 = W=.XT: i =
sl

Wie oft ift enthalten:

4 in 21, 40, 17, 18, 37, 30, 16, 38, 26, 202

2 in 17,19, 12, 5, 16,13, 7,20, 9, 152

6 in 60, 39, 50, 38, 10, 49, 36, 53, 24, 432

5 in 14, 33, 47, 25, 41, 15, 29, 38, 27, 35¢

3 in 18, 10, 19, 15, 25, 11, 26, 9, 13, 242

T in 40, 29, 35, 49, 12, 44, 63, 46, b8, 27 %

) 3

2 i 20 = 2 in 46 = 2im 24 = 3in 36 =
240 = | 5. 4oy | 2028 = 3in 39 =
2 in 60 = 3;243222 9in 48 = | 3in 33 =
2 in 30 = 2 in 42 = 3 i 69 =
o in b0 = | 2md46 =23 | 94y 66 ="| £inis =

d. Theilen durd) T.
21:7><,1/7n21=l42=7><., Y7 9. 42 =
49 = i e Al A9 — 0 =7 X 3 Yoo, 0 =
i T T e 35 =T7TX .; Yr0.8 =
B3 = 7 X5y Ui 68 = 18 =i s w1k =
W=TX.; Yho2= B8 ==X i Yrp b0 =—
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— 10, —
150,18 = | Yen 42— [1ap 24 = ’ 170.28= | 129.16 =
129,18 = | 170.42= | Y70.63 = | Y70.35 = | 1/50.16 =
Y50.20= | Y70.49= | Y50.85= | %50.32= | 150.30 =
159.20 = | 170.21 = | Y60.5d= | Yro.56= | trv. 14 =

=y 110 =
ifs v. 20 = i/3 . 69 = /s v, 26 =
1/2 0. 40 = 1/3 v. 60 = 20 s v, 46 =
1/2 v, 60 = 1/3 9. 9= 3 1/2 D68 —
a0 30 = - 139 —
o 60 = | B069=2 | 4y 4s=
S
15 v, 46 + 6 = /s . 20 + b = i/ v. 28 4+ 13 =
13 9, 27T — T = v 9, 63.— 4 = thh v, 64 — 18 =
9. 14+ 8= | Y59. 30+ 3 = | Y0 36 + 24 =
1/60.54—“9=J1/7U.42—2= i3 9. 66 — 21 =

e. Anwendbungen.

1. Wientel Heller find 6 Sehubellerftiicte und 7 h? — Wieviel
Behnhellerjtiite und Heller find a) 63 h? b) 68 h?

2. Wieviel Tage find 2, 3, 4, . . . 10 Wodhen ?

3. Wieviel Wochen find 14, 15, 21, 49, 35, 42 Tage?

4. Wieviel Bogen find 6 Lagen b Bogen Schreibpapier?

5. Der Monat April Hat 30, Mai 31 Tage; wieviel Tage
Haben beibe Mionate zujommen ?

6. Jn einer Shule find 40 Knaben und 30 Madchen ; wieviel
Rinber find e3?

7. Gujtav {Gentt feiner Schwefter 20 Kivjchen, ed bleiben ihm
nodh) 48 RKirjchen; wieviel Kirihen Yatte ev frither?

8. Bon 65 Schiilern fehlen heute 5 Schiiler; wie viele find da?

9, Semand verbient anjedem Arbeitdtage der Wodhe 11 Bwanzig-
Dellexftiicfe und braudht jeden Wochentag 8 Bwangighellerjtiicte ; wieviel
bleibt ihm widentlic) iibrig ?

10. 1 kg geddvete Pflaumen foftet 4 Jehnhellerjtiicte; rieviel
foften T kg ?

11, Semand braudht tiglicd) 3 K 8 h; wieviel in 1 Woche ?
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12, Ju einem Haufe braucht man jede Woche 2 kg Suder;
wieviel in 56 Tagen?

13. Wieviel Bleiftifte exhilt man fiir 42 h, wenn 1 Bleiftift
T h foftet?

14, Jemand Hat 70 K in Goldmiimgen su 10 K wieviel
Gtiide find e3?

15, 63 Sdjiiler etner Claffe fiben in 7 Bénfen, u. jw. in
jeber Bank gleich viele; wie viele figen in 1 Bant, wie viele in 3, 5,
2, 6, 4 Bianfen?

16, Unter 7 Avme werben 28 K vertheilt; wieviel erhilt jeder?

17. 56 Soflpflangen follen in 7 gleichen Reihen gepflanst
werben; wieviel Stitc fommen in 1 Reihe?

18. Bon 68 K bezahlt jemand die Halfte; wieviel bleibt er

noch) fchulbig ?

8. Wednungdiibungen im Jahlenvanme 6i8 adytzig.
a. Bu=und Wegzdahlen,

ey R
Rechne bie Reiben:
24-8=10 5.8-+8 79—8="T1 14. 77—8
10+8=18 6.1+9 1—8=63 15.80—9
big T4. 549 big 1. 16. 73 —9
2 8+8 8 449 11. 76 —8 17. 718 —9
3. 5438 9.94+9 12. 80 —8 18. 74—9
oy
0+10= | 67T+10= | 24 +50= | 634 14= | 1T+ 63 =
50+20= | 56+20= | 13+60= | 68+11= | 26 +48=
504+30= | 45+30=| 31+ 40= | 54+23= | 35+ 37=
404+40= | 41 +30= | 57+ 20= | 424+36= | 44+ 29=
A s
80—10= | TB3—10=| T4—-30=| T3 —12= | 1 —2T=
M—20=|T79—20= | 18—10= | T8—1T= | 72— 36=
M0—30=|T2—20=| T1—50= | T4—23= | T9—49=
80—20=|T76—30= | Tb—40= | TT—5bd= | T4—65=




66 .= T4 | 68+. =179 | 65+ . =173 | 30+.=80
794 . =80 | T64+.=179 | 69+ .=1T6 | 50+ .=80
B R e R S e )
67+ .=T | T4+.=77 | 62+.=71 | 50+ .=60

b. Bervielfaden von 8§ und mit 8.
{ e e o 0 e 000 § 1 x 8 = S X1 =
aa -6 o 4 seiavdb 2% 8 = 8§ X 2 =
geosesesee2 3 X8= Sa—
n §. w
iR
B il W T.= 8% fai="13 X B = | §X 8=
EXB=|TX4=|8X 4=|6X8=[10X8=
EXB=|TX8=|8X 9=0X8={ TX8&=
B 8= |7 X b=]8X 3=12 X8 =l 8>~
6 X A= |Txx2=I8%X8—14X8=8§X2=
6 X = | T =l =11 X 8 =] 8 X b=
B
3 X4+ .=18 2X94.=21 EXTH+.=4
6 Xb+.=35 6 X6+ .=43 8§ X2+ .=23
5X34.=19 4XT+.=35 6 X9+ .=62
4 X84+ .=237 9IX34+.=232 9X54+.=50
TX9+.=64 3X6+.=24 TX8+.=63
5X54.=2T 8 X T+ .=064 8 X 64 .=55
s
2XW=|2X11=|3X12=|4X14=|5X12=
IXW=|2X13=|3X18=4X11=|BX1o=
£ X 20=12X2= |3 X U= |4X19=]6X11l=
9X A= 2X38=|3xB=|4x16=]6%X12=
c. Mejfen burd 8
D= xR SN — 2= X8 'St =
g =.X 8; 8inbd = 32=.X8; 8ind2 =
18 =t B 10— 8§=.X8; 8in 8=
80 =.X 8; 8in8 = 64 = . X 8; 8inbd =
48 =, X 8: 848 = 40 = . X 8; B indl =



64

[ | T

o B
Wie oft ift enthalten :
b 32,40, 44, 49, 37, 9. 24, 30, 43 2672
6 tn 144823 Hd, 33, 18,56, & 25 392
3 in 17, 25, 15, 8, 11, 26, 18, 12, 7, 272
Tin b9, 9, 49, 36, 25, 63, 19, 31, 44, 38 %2
4 m 20, 13, 35, b, 26, 17, 32, 15, 23, 39 ?
8 in 55, T4, 24, 30, 77, 43, 65, 19, 37, 56 ?
iy (Y
2in 92 = | 2in 34 = 2 in 30 = 3 in 72
Sl s el el by — | Luop
2 in 64 = Dihe An 2 2 in 38 = £ in 60
i e et 2in 76 = 5 in 65
im48 = | 23t =17 | 34 45 = 6 in T8
Theilen dburd 8.
48=8X,1/sn48= 56 = 8 X .; 1/s 0. 56
16 = 8 X .; 50 16 = 28 =8 X .; 150 X
64 =8 X .; YYsv. 64 = 8§ =8 X .; Hsv 8
80 =8 X .; sv 80 = 40 = 8 X .; s 40
2 =8X.; Ysp 8= 3= B Al 43
— 10, —
Ys0. 12 = 8. 24 = b — 159. 724+ 5 =
/7 v, 35 = /5 v, 25 = 16 0. 36 = 9,18 — 5
13 9.18 = 15 9. 40 = s 9,16 = 1/39.32 4+ 6 =
i/ v. 56 = ifa v, 14 = I T = i/50. 45 — 6 =
16 v. 48 = i/s 0. 64 = /4 v. 28 = 160,18 + 7=
— 11, —
0. 712 = iy 34 = 3 9. 48 = L b2 —
1/3 v, 60 = 20 ifap. 38 = 1/3 9, b4 = ‘ igp, 76 =
s0.12 = 4 i/ 9. 56 = /s 9. Th = ts 0. T0 =
L — 2 1/ 9. 78 = | T — ‘ Ly (2=
— 132, —
s v. 40 — 3 = I v 12 + 5 = ‘ g9 2T — 7
s v, 16 + 4 = 17 0. 42 — 4 = 15 v. 20 + 5
1/30.24-—5=“/sn.32+7= ifr v. 63 —.3
isv. 36 + 6 = 1/zv.18—8=\1/sv.32+1

| | I
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e. Anwendungen.

1. Wieviel Heller find T Behnhellerjtiife und 2 h? — Wieviel
Behnhelleritiicfe und Heller find T5 h?

2. Wieviel Heller find 4 Sroanzighellerftiicte 2 3 Behnbellerftiicte
und 3 Bweihellexftiicte?

3. Wieviel g find 3, 5, 7, 8 dkg?

4. Wieviel Stunden find 2, 3 Tage?

5. Wieviel Monate find 2, 3, 4, 5, 6 Jahre?

6. Bon pwei RKiften wiegt die eine 40 kg, die anbeve 35 kg;
wieviel wiegen beide zufommten 2

7. S einem Spitale, dag fiix 80 Kranfe eingevichtet ift, find
56 franfe; wieviel Krvanfe finnen nod) anfgenommen werden ?

8. Bon 75 Schiilern find nur 58 anwefend; wie viele fehlen?

9, Semand ijt 5 K T8 h {chuldig, er begahlt davon 3 K 60 h;
wieviel bleibt ex nod) fhuldig ?

10. 1 Regenfhivm foftet 7K ; wieviel foften 2, 5, 6, 9 Schirme?

11. 1 Paar Shube foftet 8 K; wieviel foften 2, 5, 8, 3,
7 Baar 2

12. Fie 1 K exhilt man 8 Stiid Defte; wieviel fiix 10, 7,
4, 9 K?

13. Wieviel m Band erhilt man fiir 72 h, wenn 1 m
8 h foftet ?

14. Wieviel Reihen bilben 48 Béume, wenn i jeder Reihe
8 Baume ftehen ?

15. Jn einem Walbe follen 72 Biaume gefdllt werdben; in
wieniel Tagen mwerben 2 Holghauer damit fertig, wenn jeder tdglich
3 Baume fallt 2

16. Der BVater fauft 8 m Tudh auf Winterfleider und zahlt
dafiic 64 K; wie theuer wurbe 1 m gerechnet 2

17. 4 Spradhbiicher foften 64 h, wie Hodh) fommt 1 Sprach-
buch; wieniel foften 2, 3, 5 Sprachbiicher ¢

Rechenbuch. T Th.: Unteviture. 5
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9. Nednungdiibnngen im Jahlenvanme bHid nennzig.

a. 3u= und Wegzdahlen.

i s
Recdhne die NReiben:
1.1 47 8 249 99— 7
2.6+ 7 6.4+ 9 10. 83 — 7
8.1+ 8 Y 11, 89 — 8
4. 4 + 8 87T+ 9 12. 86 — 8
R
804+10=|T+10=|42+40= T3+ 16 =
0+20=|654+20= |21+ 50= |65+ 23 =
60 +20=|694+20=|34+50=|52+37T=
504+ 40=544+30=[26460= |4 + 45 =
S
90—10=[83—10= |88 —40= |84 —12=
80 —10=|86—20= |81 —40= |89 —37T=
90 —20=|89—20=|85—50= |86 — 34 =
80 —50=[82—30=|87T—60=|88—46=
_4‘__
83 4 .=87 | 18+ .=81 | 63 + .= 68
%4+ .=7 | H4+.=82| T5+.="18
824 .=84 | 61+.=T3 | 86 +.=28T
81 +.=87 | 590+.=67 | 68+.="15 |
b. Bervielfadhen von 9 und mit 9.
1 o o6 0 0 06 000 0 9 1549 = 9
2 e e 0 0000 00 18 2% 9 = 9
g e o o 0o 0 00 0 0 97 S 9 9
u. . 1.
B )
3 X6=|bXT=|2X8=|6X9=
TX86=|8XT=|bX8=|9X9)=
EX6=|9XT=|8X8=|2X9=
9 XB6=|6XT=|6X8=|8X9=
8 X6=|3XT=|9X8=|4X9=
IH B =T HT=TX8="17X9=
6Xb6=|4XT=]|4X8=|3 X9 =

13. 90
14. 88
15. 85
16. 84

!
O O WO

26 + 64 =
57 + 28 =
38 + 46 =
67 + 19 =

81 —11 =
84 — 25 =
82 — 37 =
85 — 58 =

. =90
.= 80
.= 90
.= 80

XXX
e 20 =
o

©w ww®www©
)28 XM X X
bO G =1 0 Q0 M M
[ 15 e e R |



—6—
6 X9+ .=5HT I X8+ .=
FXT+ .=139 4 X9+ .=
TX 94+ .=068 Tl =
3x8+.=97 | 9xX3+.=
SOl
dncan a0 = L6 is—
9 40=|3%X12=|7TxX12=
gx2N=|AX18=|IxX 1=
3X30=|5x12=|5x1L=
c. Mefjen burd 9.
9 =.X9; 9in 1 = I
18 = . X 9: Din 18 = ‘ 90
63 =.X9; 9in63 = 9
36 =. X 9; 9in36= {45
81 = . X 9: 9in8l = 54
Lag e
Wie oft ijt enthaltern:
8 in 46, 14, 24, 71, 55, 64,
5 in 29, 10, 19, 38, 40, 27,
9 in 55, 90, 79, 21, 54, 48,
Tt 64235, 1b, 23, 67, bb,
& in 16, 29, 17, 35, 21, 26,
6 in 18, 9, 38, 25, 40, 54,
St SN
2in28=]3in36= 2 in 36 =
Iimdd=|3m69=|2 in 52—
2im62=|4in8i=|2inTd=
2in 86=5in55=2in 90 =
d. Theilen dburch 9.
46 = 9 X .; s 45 = 18
54 =9 X .; Yo bd = 81
36 =9 X.;: o3 = 9
63 =9 X .; Yo 63 = 97
90 =9 X .; Yoo 9 = 72

= e G0

I

30,
35,

97,
12,
36,

X XK X

PCXEDENE X bO M b ~1 B &t o

¢ D O W o

e ws s e ue

—= 1 H~ W

[ T | |

XX XX
g0 -1 e =1

52, 63,
42, 36, 252
26, 69, 45, 842
46, 52, 632
17, 34, 282
292, 53, 319

e e s aa e

++++

g g
TEEY

| | |

E-RC- -2 - -
g

g

2%

[0’ =P =1
X X X
e i
— et

=2
=

L |
o

e W b
b o 2

ot
X
e
oo
i

i

Il

{1 | |
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12 .16 =
13 9. 2% =
D e
A —
e
5. 20 =

s 9. 35 =
16 . 42 =
10, 300 =
g e —
17 v. 49 =
150, 56 =

e. Anwendungen.

1. Wieviel Heller find 9 Sehnhelleritiicte? 8 Behnbellexitiicte und
T Heller ? — Wieviel JehmPelleritiicfe und Heller find 83, 88,90 Heller ?
2. Wieviel dm find 8 m und 5 dm?
3. Mm wieviel find 85 Minuten mehr a3 1 Stunde 2
4. Wieviel Bogen find 3, 5, 7, 9 Lagen Papier?

— 10, —

i3 v, 40 =
1/9 v. 36 =
1l p. 45 =
Yy p. 72 =
1y v, 27 =
15 0. 63 =

1/
1/7
/g
1/
1/
1/

s e

24
56
32
54
18
16

s b el
o O o - Ot

Il

1

I

5. Gin Landmann verfauft 36 A Weizen und 48 Al Roggen ;

wieviel il Getreide find o3 ?

6. Gin Greis ijt gegenmwirtiy 82 Jahre alt; wie alt mar ex

vor 50 Safhren 2
7. Jemand Batte gwei Féffer Bier; in dem einen find 82 7,

in dem anbern 16 7 weniger; wieviel I find in dem weiten Faffe?
8. 11 Bohnen foftet 22 h; wieviel foften 4 12

9. 1kl Mais foftet 10 K; wieviel foften 5, S, 9 Al?

10. Fiic 1 Behuhelleritiicf exhilt mon 9 Bivnen: wieviel fiix

3, 10, 7, 5 Sehnbellerftiicte ?
11. Fiie 1 Paar Striimpfe braucht man 9 dkg Wolle; wieviel

fiitr 2, 5, 6, 9, &£ Paave ?
12, Wieoiel Viiunte find in 9 Reihen, wenn in jeder Reihe

9 Biume ftehen ?
13. Jemand braucht monatlich 22 K fitx die Roft; wieviel in

2, 3 Monaten ?

14. Gin Paar Hithner foftet 9 Jehnhellerititcte; wie viele Paare
evhdalt man fiiv 72 Sehnbellerftiicte?
15, Auf einer Stree von 84 m follen Biwme fo gepflanst
werben, dafd jeber Tm von dem andern abjteht; wieviel Biume
miiffen gepflangt werben 2
16. Gine Kuh braudht in 9 Tagen 90 kg Heu; wieviel tiglich?
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17, Wenu man fir 12K 72 h 3 m Tud) echilt, wie Hodh
fommt 1 m?

18, Gine Blechfanne wiegt allein 2 kg, mit Nibdl gefiillt
11 kg; wenn man fiix dag O 81 Behnbellerftiicte zaflen mujste,
wieviel Behnhellerjtiicte foftete 1 kg ?

19. Gin erwachfener Menjch Hat in beiden Kiefern 32 Bibhue;
wieviel in einem RKiefer? — Der & Theil bder Jibhne bejteht aus
Shneidesihnen, der 8. Theil aug Ccfjihnen; wieviel Schueides und
Gczahne Hat der Menfch im gangen, wieviel in jedem Kiefer?

10. Jednungdiibungen im Jahlenvanme 6i3 hundert,
a. 3u= und Wegzdahlen.

*

Rechne die NReiben :

31 -2 CEE 13, 100 — 2 19, 96 —8

22+ 3 83+ 17 j 7 B 20. 95 — 8

3.1 + 4 9 4 + 8 15. 99 — 4 2L 90— 7

4.3 + 4 10; 2 48 16. 98 — 4 22 94 — 8

5 2 4+ 5 1.5 + 9 g9 — 5 23. 100 — 9

6.4+ 5 2.7+ 9 18, 04— & 24, 92 — 9
Dl

904+ 10=|49+10=|6T+30=|36+12= |35 + 18=
504+30=17T4+20= |15+ 50=|bi +14= |28+ 32=
0+20=[254+30=(29+60=|23+26=|T4+19=
404+ 50= |57+ 20= |46 +30= |23+ 61 = |55+ 4b=
204+80= |51 +40=|{T8+20= |46+ 32= |24 + 3T=
EEGEo
100—10= |98 —10= |83 —50= |89 —15= |34 — 16=
40—20=136—20= |59 —30=|35—13= T3 —18=
MN—40=|86—40=|92—T0=|62— 21 = |52 — 26=
90—50= |TT—50= |8l —60=|T6 —42= |93 — 4T =
80—-60= 143 —30= |68 —40= |57 —36= |65 —39=

i et
M4+ . =47|2T4+.=32 |50+ .= 80|67+ .=98
534 . =56 |69+ .=T1 |70+ .=100 | 51+ . =85
22+ . =28 |45+ .=53 |68+ .= 88 |45+ .=068
B4 . =764+ .=84 13T+ .= TT |11+ .=908
864+ .=89 |34+ .=43 |25+ .= T5 |56+ .=T1
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iy, ek
Wieviel mufd man zu jeber der folgenden Bahlen zuzdhlen,
unt 100 gu exhalten?
45, 27, 81, 30, 52, 64, 73, 19, 50, 63;
14, 91, 76, 58, 80, 47, 17, 24, 61, 40;
72, 46, 90, b6, 44, 85, 13, T8, 22, 67;
31, 48, 11, 29, 84, 66, 32, 70, 59, bi;
79, 20, 86, 34, 28, T4, 43, 65, 33, Th;
85,83 560, 57, 42,407 74, 89796

b. Vervielfdaltigen.

{ o o9 0 0008 0 0 ¢ 10 1 x 10 = 10 x 1 =
3 e 000 0 0 00 s 0 9 2 ¥ 10 = 10 X 2 =

. . w.

— (=
1 X1= 1X2= 1 X 3= 1 X 4= 1 X5=
2 X1= 4 X 2= 2 X 3= 4X4b=| TXh=
£ X 1= 3 X 2= 3 X 3= TX 4= 3 X5 =
8X1=| 9X2=| 4X3=|(10X4d=| IXb=
B = i x 2= [ 5 X 3 =034 — L hoxibi—
6 X1= 2 X 2= 6 X 3= 6 X 4= 4X b=
94— 8 x 9= TX3= 29t ={0X5=
10l = | 6X2=| 8Xx3= [ "2 X4i=| 65—
bX1=| TX2= 9 X 3= bX4=| 8X5b5=
TX1=| bX2=|10X3=| 8X4=| 2Xb=

: —q.—
{X6=| 1 XT=] 1 X8=| I1X9=| 1X10=
I xX8=| 3XT=| X8=| £ X 9= 2X10=
2X8=| BXT=| 2X8=| 8X9=| IX10=
b X 6= TXT= 6 X8=| bX9=| 4X10=
6 X 6= A T= THR =1 20< F=dlh < —
9X 6= 8§ X T= 8§ X 8= IX9=| 6X10=
3IX6=|10XT=]| 3X8=| 6X9=| TX10=
TX6=]| BXT=| 9IX8=| 3X9=| 8X10=
4 X6=| 2XT=| TX8=|10X9=| IX10=
8X6B6=| IXT=| £4X8=| TXI=|10X10=
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c. Meffen.
10in40=‘ 10in30= | 10in 50 = . 100in20= | 101110 =
10in60=| 10in70= | 10in 100 = | 10in80 = | 10y 90 =

— 132, —
Wie oft ift enthalten:
2 A 1 A% 18195909
3 in ben Bahlen von 10 bis 302

4 (iR ) I ] 20 " 40¢
5 (17 " " 30 " 507
6 14 " " n 40 " 60?
7 " /] n " 50 1/ 70?
Ol ey
9 il et " " 70 " 90 ¢
10 14 1 " n 80 14 100?
e 139 S
2in 40= |22 =369 =23 =|4inb6 =
2 60= 2486 =393 =|2m78 =4 w92 =
2100 = | 2 68 = 448 =292 =|5 65 =
d3in 0= |22 =|4in88 =342 =|6in78 =
bin 80= | 282 =|4ind4t =|3indt =|8in9% =
d. Theilemn.
1/10v.830=

hov. 100 = ‘1/10n.20= 1/100.80= | 1/10p.10=

1/100.790= | 1/10v. 60=| 1/100.40= | 1100.50= | 1/100.90=
— 14. —
13 pdl = Lis nahBi— S Bl 110 1. T0 =
1ot I = e I = sl = 15 ‘1. i =
s p. 28 = | Y10v. 80 = | Y5 0. 36 = | tho v. 20 =
50.35 = | 15 0.18 = | Y10 0. 50 = | 1 0. 8§ =
oo 48 = | Y6 v.12 = | Y3 v. 64 = | Y5 v. 45 =
Lt 20— Yiov. 40 = | 7 v.63 = | s 9. 32 =
— 15, —
fan. 40 = tho 28 = | 151,63 = 1 v 32 =
Vs v 80— 0. 42 = | 1 0. 96 = i v, 78 =
1/3p. 60 = i v, 64 = 15l 48 = 1/oup i hre—
A0 80 = 12 0.8 = | 1 v 84 = LN hY =
Ys0,400 = | 1h0.82 = | Yhv 88 = | Ysu T5 =




-1
(4]

_16._
1hp 16 + 5= | %1020 + 6 = | tho 2% + 13 =
130,97 — 3= | Y% 0.63 — 7= | 130 78 — 17 =
159,40 + 6 = | 50.32 + 9 = | Y50 96 + 15 =
Yep. 48 — 4 = | a0 2 — 2= | 150 85 — 14 =

e. Anwendbungen.

1. Wieviel Hellex find 2, 3, 4, ... 9, 10 Behnhellexvftiicte ? —
Wieviel Behmbelleritiicte find 10, 30, 60, 90, 40, 80 h?

2, Wieviel Heller find a) 3 Jehnhellerftite 7Th? b) 8 Bebhn-
Hellerftiicte 1 h?

3. MWieviel Behnhellerjtiicfe und Heller find 35, 57, 88, 94,
46, 25, 80, 17, 48, 62 h?

4. Wieviel Jehnhellexjtiicte find 2, 3, 4, . . . 10 Kronen? —
Wievtel Kronen find 10, 40, 70, 30, 80, 50 Behnbellexftiicte?

5. Wieviel Behnhellevitiicte find a) 4 Kvonen b Jehnbellevjtitcte ?
b) T fronen 3 Behnhelleritiicte?

6. TWieviel Kronen und Heller find 16, 53, 26, 72, 61, 19,
60, 14, 58, 45, 22 Behmnhellerjtiice?

7. Wieviel Swangighellerjtiicte find 2, 3, 4, . . . 10, 12, 18,
20 K2 — RWieviel Kronen find 10, 30, 45, 80, 84, 92 Jwansig-
allettifidad 4o

8. Wieviel dm find 2, 3, 4,...9m? Tm 3 dm?
9. , mfind 10, 40, 70, 30, 90 dm?

10, , m und dm find 82 dm?

1. , oemfind 3,8, 2,5 9, 4dmn?

12, , dm {nd 10, 40, 90, 53 em?

187 dlfmd 2,87, 5,973

14. , 1 {indb 40, 60, 27, 78 di?

15, , gfind 2 3,9 4 6dkg?

16. |, dkg find 20, 50, 37, 84 ¢?
1., Monate find 3, 7, 5, 8, 6 Jahre?
18, |,  Gtunden find 2, 3, 4 Tage?

19. , &tid find 2, 4, 5, 7, 8 Duhend ?
20. ,  DBogen find 2, 3, 6, 9 Lagen Papier?
21, , Bud find 3, 5, T, 8 Rieg Papier ?



T4

R2. Gine Fraw fauft fiir 56 h Revzen und fiv 42 h Jucker;
wieviel mui3 fie gujommen begahlen?
23, Gin Dorf hat 78 Diufer, ein anberes 15 Hiufer melhr;
wievtel Hanfer hat dag jweite Dorf?
24, Ju einem Walde wurden 56 Gichen, 21 Buchen umd
18 Tannen gefdllt; wieviel Biume mwaren e3?
25, Bwei Kalber foften jufammen 93 K, dag eine fojtet 48 K ;
wie theuer ift dasg sweite?
26. Gin Fajs Of wiegt 94 kg, das Fajs allein 15 kg; wieviel
kg 1 find darin?
27, Jemand Hat eine Krone, er gibt aus:
10, 30, 80, 50, 90, 40, 60, 20, 70 h;
28, b3, 17, 33, 55, 68, 82, 15, 92 h;
59, 24, 48, 76, 29, 62, 54, 45, 86 h;
wieviel Heller bleiben thm noch dibrig?
28, Jemand ift 1 K johulbig, er zahlt
43 (64, 88, 19, 67, 74, 59, 36) h;
wieviel bleibt er nodh Jchuldig?
29. Adolf fouft ein Budh fiir 36 h, ev zahlt eine Krone; wie-
viel h erhilt er uriid?
30. Bon 1 Al Bier werden
64 (81, b4, 89 45 297,718, 15
audgejhentt; tieviel I bleiben noch {ibrig?
31. Bon 100 kg Reid Hat ein Kaufmann noch
12 (33, 56, 79, 48, 80, 63, 27) kg
vorrdthig; wieviel kg Hat er verfouft?
32, A fauft ein Fiillen fiix 88 K und verfauft es fiix 100 K;
wieniel gewinnt er?
33. Gine DHerde Dejteht ausd 94 ESdhafen, davon werden 15
verfauft; aus wieviel Schafen befteht noch die Herbe?
34, Gin Gdrtner vexfanfte 45 junge Obftbdume und behielt
noch 52; wieviel junge Objtbiume Hatte ex friiher?
35. 1 Qage Papier foftet 10 Jweihelleritiicte; wieviel foften
2, 6, 7, 10 Qagen?
36, Wieviel fojten 7, 5, 3, 8 hl Gerjte & 10 K?
Sds v 3,8, 4 10 Sdhreibhefte & S h?
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38, Wieviel fojten 3 I Bier & 32 h?

89 y, &1 Bohnen 2 24 h?

4. , D1 Milh & 16 h?

41. Gine Magd exhilt jum Ginfaufen 1 K, fjie foujt 2 kg
Galz & 26 h und fiiv 36 h Gier; wieviel Geld mufs fie guviicthringen 2

42, Jemand fouft 6 Stic Farben 4 9 h und 6 Stiid & 7 by
wieviel Hat er dafiie ju bezahlen?

43, Fiv 1 Pferd braucht man taglich 13 kg, fiix 1 Kub
11 kg Heu; wieviel Hen braucht man tdglich fix 2 Pferde und
6 Riihe?

44. Jemand Dat 8 Wrbeiter und zahlt am Somstag jedem
9 K 12 h; wieviel zahlt er tm gangen?

45. 1 hl Mais foftet 10 K; wieviel Al exhilt man fiix 60 K?

46. Wieviel Jehufronenitiice braudht man, wm 70 K zu zahlen?

47. Wieviel Brettchen von 5 em Linge fann man aud einem
1 m langen Breite {chneiden ?

48. Qingd einer Stvafie {teht alle 10 m ein @ttaﬁenftem
wieviel folhe Gteine Definden fidh auj einer Strede von 80 m?

49, 10 m Tuh foften 80 K ; wieviel foftet 1 m?

50. Giiv 10 K exhalt man 20 kg Reid; wieviel fiiv 1 K?

51, Jiie 1 Behuhellexjtitct exhialt man 30 Niiffe; wieviel fiir 1 h?

52. Ju 10 gleichen NReifen ftehen 90 Biaumchen; wieviel in
1 Reihe?

53. 1 k1 Biex fojtet 32 K 60 h; wieviel fojten 50, 25 12

54, Gin nbeiter zahlt jahelich 100 K Mietzing; wieviel fiix
3 Monate ?

55. Gine Magd Hat jdhelich 84 K Qohn; mieviel besieht fie
in 2 Wionaten ?

56, Gin Knabe Hat 64 Gtiid Seidenvaupen; ber vievte Theil
becfelben Hat fich beveitd eingefponnen. Fiiv wie viele Raupen nujd
ber fnabe noc) Futter Holen?

——r——
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II. ¢lementfe des Wrudjredinens.

1. albe.

Y | 2
|

Theilt man ein Ganges in gwet gleiche Theile, fo Geifit jeder Theil bie
Hidlfte des Gangen ober ein Halbed (1), 2 Halbe (%) geben zujammen
wiedber {1 Ganges.

1. Wieviel Halbe Hat ein Ganzes?

R, $albe find 2, 3, 4, 8, 12, 25 Gange?

3., Dalbe find 112, 21/, 51/, 141/2
4., ®ang find 2, 4, 6, 10, 26 Halbe?

5» 1 '}" 1/2 == 64 1/2 + D= 7+ 1/2 + 1/2 =
2411 = 11 + 3 = 2ty - 1y =
15 + 31/ = 812 4+ 6= 1612 + 51/ =
Hechne folgende Reifen bis 100 ober nahe an 100;
8 90 + 1 9. 82924112 10, 37 + 51/
. 21 — th= 12 5t%h— 2= 18 1— =
1012 — 21 = 81 — 3= 4 — 11 =
I 1/s — 81fn = 371 — 18 = 20— 6ifai=

Jedhne folgende Reihen Hid 0 oder nahe an 0:
14, 91/ — 1/3 15, 23 — 11/s 16. 611/ — 51/2
19, 2 X s = 18 4 X 112 = 19, 10 X 31 =
b X 1 = 9 X 21y = S
20, Wie oft ift 1 Halbes in 7 Halben enthalten ?
21, Wie oft ift 12 in 1, 2, 3, 51/s, 171/ enthalten?
22, Wieviel ift der 5. Theil von 35/22

23, Wieviel Heller find 1/2 Krone?
24, 1 find 12 Rl?
2. ,  dkg find Y kg?
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26, Wieviel Minuten find 12 Stunde?
27, Wieviel Monate find /2 Jahr?

28, Jemand fauft 312 und 112 Budh) Bapier; wieviel
ufammen 2

29. Bon einem Stiicke Tuch, das jeht 251/2 m enthilt, wurben
31/a m auf einen Anjug abgefchnitten; wieviel m Hatte bas Stiick
urfpriinglich 2

30. Von 20 kg einer Ware werden 121/2 kg verfauft; wies
viel bleibt iibrig?

31, Gin Avbeiter verdient tiiglich 11/2 K; wieviel in 5 Tagen ?

2. Hiertel,

. e e
| i |

Theilt man ein Ganged in viev gleidhe Theile, fo Heift jeder Theil ein
Bievtel (V).

1. Wieviel BViertel Hat 1 Ganges?
2., Biectel find 2, 4, 7, 12, 20 Gange?
3., Dietel find 11/, 2/, 435, 83/, 131/42
4, , ®ame find 4, 8, 20, 36, 76 Biertel?
s | Ya |
s e A T R Y

Theilt man ein Ganged pueerft in 2 Halbe, und dbann jeded Halbe mwieder
in 2 gleihe Theile, fo erhdlt man aud) Bievtel.

5, Wieviel Viertel hat 1 Halbes?

6. ,  Biertel {inb /3, 3/s, 5z, 185, 5/27
7., albe find 2/, /s, 10/5, 34/, 54/42
8. 1 + 1/’& B 90 3/4 '+' 2 — 100 3/4 + 1/4 =
3+12 = bik+6 = 83+ 23 =

17 4+ 434 = 2825 + 31/s = 313/ + 1242 =
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Rechne folgende NReihen Hi38 100 ober nahe an 100;

11. 97 + 15 12. 891/s + 3/s  18. 5124 + 444
14. 815 — 3= 15, 4— Y= 16, 9% — Bis—
T3 — 43/ = 12 — 31— 261/s — 83 =
122/ —5 = 3T — 208 = 411/ — 123/ =
Rechne folgende Reihen Hi3 0 ober nahe an 0
17, 3 — 14 18. 6 — 34 19. 321/, — 31/s
o | AR A T e PR e TP PR 1O
S e — 9 X 5% = i =
{6 sl — s il — 10 X 934 =

23, Wie oft ift 1 BVievtel in 3 Bierteln enthalten?

24, Wie oft ift Yain 1, 2, 4, 7, 2%, T3/x enthalten?
25, Wieotel ift der 6. Theil von 30/42

26, Wievtel ift die Hilfte von 6/s, 18/s, 22/, 192/4?

27, Wieviel DHeller find /s, 2/s, 3/5 Kvonen?
2. , dkg , s s, 3Yskg?

29, g ] , Vi, s, 3/s B2
30. |, Monate , s, 25, 3z Jahre?
3L. ,  Minuten, Vi, 2/, 3/s Shimden?

32, Gine Frau niht am Vormittag 43/ Stunden, am Nacy=
mittag 51/2 Stunden; wieviel Stunden ujammen?

33, Bon 8 m Leinwand chneidet man 31/ m ab; wie lang
ift bag iibrig bHleibende Stiict?

34, Gine Flajhe enthilt 11/2 1, eine zweite Flajcdhe 3/a I Wein;
wieviel Wein enthdlt die erfte Flajche mehr ald die zweite?

35, Jemand vecfouft 9 Al Wein und gemwinnt bei jedem Al
51/s K; wieviel geminnt er im gangen?

36, Gin Brunnen lefert in 1 Minute 1212 I Waffer; wie=
viel in 8 Minuten ?
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3. Udytel.

et et S ChO i s M
R R R AR |

Theilt man ein Ganged in 8 gleiche Theile, fo ift ein foldjer Theil ein
Adhtel (Yg)-
1. Wieviel Achtel Hat ein Ganges?
5 ,  Adptel find 2, 3, 5, 9, 12 Gange?
., Achtel find 11/3, 23/s, 55/s, 87/8%
3 ,  ©amge find 8, 16, 32, 40, 72 Achtel?

| 1/ I |
| AL T [ 18 e e R R

Theilt man ein Ganged guerjt in 2 Halbe, und dann febe Hiilfte nodh
in 4 gleidhe Theile, fo erhalt man aud) Achtel.

5, Wieviel Achtel Hhat 1 Halbes?

6. ,  Adtel find /2, 3/, 55, 17/5, 25/2%

%, Dalbe find Ys, 12/s, Mg, 52/5 6/32

i | | I |
g | 1s | I I I I I I

Theilt man ein Ganged auerft in 4 Bievtel, und dann jeded BVievtel nodh
in 2 gleihe Theile, fo erhalt man auch Achtel.

- e

8. Wieviel Achtel hat 1 Bievtel?
9. ,  Achtel find /s, 6/, 19/5, 26/s, 35/?
10. |, Dievtel find 2/8, ¥s, 12/s, B/s, 12/32

1.4 +itge= A Sk 8= 18, - 1ht =
33+ 2 = 1873 + 93/s = 1778 + bifs =
Redhne folgende Neihen bis 100 ober nahe an 100:

14. 94 4+ 3/3 15. 891/s + 15/s 16. 641/2» 4+ 37/s
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14, 13— 3= 18.3 — 5= 19, 97— 4l =
1278 + 855 = 88/ — 27z = 1515 — 855 =
Fechne folgende Reihen Hi8 0 ober nahe an 0:
200 5= 3/8 210 115/8 — 1 1/8 220 42 1/2 o 4:7/8
S8 X is= 2 8Xbiip— 20, & X 1873 =
T X 3Ys = 12 X 453 = 8 X 1158 =
26. Wie oft ift 1 Achtel in 5 Achteln enthalten?
27, Wie oft ift s in 1, 2, 5, 13/s, 21/2, 43/s enthalten?
28. Wieviel ijt bie Hilfte von 2/s, 14/s, 1/s, 63/42

29, Wieviel Stunbden find Ys, /s, 35, /s Tage?

30. Jemand tvinft su Mittag 14 7, jum Nachtmahl 1/s I Wein;
wieviel ufammen ?

31, Qarl ift 81/s Jahre alt, Eduard /s Jahre jiinger: wie
alt ift Gduoxd?

32, Wieviel Wein enthalten 4 Flafchen, wemn jede 1517
enthalt?

4, Behutel.

AT D ien el e e PR Sl 2
N S i e LR P e
Theilt man ein Ganged in 10 gleiche Theile, fo ift ein foldjer Theil ein
Zehntel (Yyo)

1. Wieviel Behutel hat 1 Ganges?

2.,  Behutel find 2, 3, 8, 9 Ganze?
3. ,  Behutel find 110, 2340, 5710, 8%10%
4. ,  Gange find 10, 20, 40, T0 Behutel?

| i/ | |
e o Rl e

Theilt man ein Ganged guerit in 2 Halbe, und dann jebe Hiljte nod
in 5 gleiche Theile, fo erhdlt man auc) Sehutel.
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5. Wieviel Behutel Hat 1 Halbes ?
6. ,  Behutel find 2/, 3, 3/2, Y2, 17/22
7., Halbe find 5/10, 15/10, 33/10, 55/10, 95/10%2
15 ] | | \ |
T it O G L B e i e

Theilt man ein Ganged suerft in b Fiinftel und dann jeded Fiinjtel in
9 gleidhe Theile, jo exhdlt man aud) Behntel?

8. Wieniel Behutel Hat 1 Fiinftel 2
9. ,  Behutel find 2/5, 6/5, 12/5, 3%/5, 26/32
10. |, iinftel find 440, 12/10, Y10, 2410, /102

1. 1+t0= 12 %o+ 3= 13. o4 1 =
87M0+9 = 19910 + 8510 = 3042 + 2%0 =
Rechne folgende NReihen Bi 100 ober nafhe an 100:
14. 89 + 1140 15, 47710 + 53410 16, 6912 + 3710

17. 3110 — Y= 18 1 — 38fo= 19. 15110 — 6710 =
8710— b = 13 — 2910 = 181/s — T3/10 =
Rechne folgenbe NReihen bid 0 oder nahe an 0:

o). 9 —iBhy 2l 28 — 3710 R2. 451/ — 4%

23,10 X 1= 24 5 X 670 25. 2 X 489%0
8 X 13/ = 9 X 9% 4 X 21%0
26. Wie oft ift 1 Sehntel in 8 Jebhnteln enthalten?
7. Wie oft it Yo in 1, 2, T, %10, 12, 31/ enthalten?
28. Wieviel ift der 8. Theil von 48/10, /10, 96/102

1

29. Wieviel Heller i [ Rronen?
304 " dm » 'm?

31 ; 110, /10, 3/10, 119

320 " dkg 5/10’ A5/10’ 7/10’ :2
ey : 8/10, 9/10 o

83, , Winuten Gtunben 2

Redjenbud. I h.: Unteritufe. 6
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34, Gine Frau fouft Kaffee fiie 11/10 K, Buder fiv 145 K
und Reid fiiv 1/2 K; wieviel Hat fie im gangen ju bezahlen?

35, Gin Stitt Leimmwand Hat 31 3/10 m; wieviel bleibt iibrig,
wentt 18 710 m abgejchnitten werden 2

36. 1 m Tudh) fojtet 845 K; wieviel foften 9 m?

5. Huunpertjtel.

Theilt man ein Ganged in 100 gleidie Theile, fo it jeber Theil ein
Hundevtitel (Yygo). Theilt man ein Ganged suerft in 10 Behntel, und dann
jeved Behutel wieder in 10 gleiche Theile, fo erhalt man aud) Hunbertjel.

(Berfinnlichung an dem Meterftabe; die Decimeter find Behntel, die Centimeter
find Hunbertftel.)

1. Wieviel Hunbertitel Hat 1 Ganges?

2., Hunderiftel hat 1 Behntel?

., Hunbextitel find 2, 3, T, 9 Behutel?

4. ,  Behutel find 10, 20, 50, 80 Hunbertjtel ?

8 T - 35400 = 6. oo -+  Tho =
8loo + %00 = 15%/100 + 13/10 =
7. 3T4/100 — 9 = 8 15 — Wgy =
50%/100 — 2821/100 = 523/10 — 28 %100 =
9. 2 X 37190 = 10. £ X 9%B/100 = 11. 6 X 1513/100 =
9 X U199 = 5 X T1%100 = 3 X 3911/100 =
12. Wievtel Heller ; fronen ?
Jitd
18 e iom m?
/100, 19/100, 47/100, 9
W ot ( 50/ /100, 93/ 5
15‘ 4 dkg ! 100, 100, 100 kg ?

16. Semand gibt augd: 2513/100 K, 37710 K und 1957100 K;
wieviel ufonmmen ?

17, Bon 50 %g einer Wave werden 1837100 kg verfauft;
wieviel bleibt iibrig?

18. Wieviel foften 5 kg gebrannter Kaffee & 418/100 K2

———
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III. Preisberedinungen.

a.

1. 1 m Geidenitoff fojtet 6 K; wieviel foften 9 m?
9 find 9mal 4 m, 9 m foften aljo 9mal 6 K, D. &. 54 K.
2. Gin Paar Stiefel foftet 15 K; wieviel fojten 6 Paar?
3. 1 Al Wein foftet 48 K; wieviel foften 2 Al?
4. Wieviel foften 2, 3, 4, 5 Al Hirfe & 16 K2
5. Wieviel foften 2, 5, 6, 9 Ctiid Pelymithen & 6 K 8 h?
6. Wieviel fojten 3, 4, 7 Schultajhen & 3 K 12 h?
7. Wieviel foften 6 Paar Handjchube & 2 K 16 h?
8. 1 Lage Papier foftet 18 h; wieviel fojten 5 Lagen?
9, TWieviel foften 7 Stiihle & 9 K 14 h?

10. 1 dm Wolljehnur fojtet 1 h; wieviel fojtet 1 m?2
1m ijft 10 X 4 dm, 4 m Toftet aljo 40> 1 h = 10 h = 1 Rebhnhellertiict.

11. Wieviel Behnbellexftiicte foftet 1 m, wenn 1 dm 2, 4, 7,
9, 12, 38, 65 h fojtet ?

12. 1 Qage Papier foftet 8 h; wieviel foftet 1 Buch ?

13, Tieviel Sehubelleritiicte fojtet 1 Buch, wenn 1 Lage 5,
9, 12 h foftet ?

14. 1 dkg Feigenfaffee fojtet 1 h; wieviel foftet 1 kg ?

15. Wieviel Kronen foftet 1 kg, wenn 1 dkg 9, 20, 32,
50, 72 h fojtet 2

16. Gin kg altes Gifen foftet 8 h; wieviel foftet 1 ¢?

17. Wievtel Kronen foftet 1 ¢, wenn 1 kg 9, 12, 20, 28,
36, 48 h fojtet?

18. 1 kg gedbrrte Pilaumen foftet 43 h; wieviel foften 6 kg ?
1 kg ftoftet 43 h = 4 Rehnbelleritiide <4~ 3 h
6 kg Toften 6 > 4 Rehnhellerftiicte - 6 X 3 h
6 3 4 Behnhellerjtiife = 24 Behuhellerftiife = 2 K 40 h
(i e S S [
SR AORAA8h . ==K S8R,
[ *
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19. 1 kg Rei3 foftet 52 h; wieviel foften T kg?
R0. 1 7 Bier foftet 31 h; wieviel foften 572
21. Wieviel fojten 2, 5, 8, 9, 10 1 Milch & 17T h?

2L r 3,4 6,7 91 Biex & 28 h?
3. w 8,2,5 & 6%y Mehl & 36 h?
4., v 6,9 3, 7, 10 kg Kiimmel 2 64 h?
v » 3,10, 4, 5, T m Geidenjtoff 4 4K 60 h?
5 s 6, 87,9 4mIudh 2 8K 10 h?
¢ AR , 2, 57, 94 Rom & 10K 5h?
28. 1 m Band foftet 26 h; r 29. 11 Qinjen foftet 48 h;
wieviel foften 16 m ? wieviel foften 7 12
1m foftet 26h = Y, K4 {1 h 1 ¢ toftet 48 h = ¥/, K — 2h
16 , foften 9, K 4 16 X 1 h 7, toften Y, K — 7 X 2h
% K..,.= 4K BWE...=3K50h
16 X 41 h = 16h Tirdedih — 14h
4K -} 16 h = 4K 16 h. 3K 50h —14h = 3K 36 h.

30. 1.m foftet 20, 25, 50 h; wieviel fojten 18 m?

31. 117 Gjfig fojtet 21 h; wieviel foften 9 12
2h=1K--41h,

32. 1 kg Groupen foftet 49 h; wie Hoch fommen 6 kg?

33. 1 Ctiid Febermeffer foftet 97 h; wieviel foften 7 Stiict?
97h =1 K — 3 h.

34. Wieviel foften 8 m a 25, 27, 53, 98 h 2

b.

35. 5 Dubend Krigen foften 20 K ; wieviel foftet 1 Dupend 2

1 Dupend it ber 5. Theil von b Dupend, 1 Dubend foftet daher nur
ben 5. Theil von 20 K, . i. 4 K.

36. Tm Tud foften 56 K; mieviel foftet 1 m?

37. 81 Milh foften 96 h; wievtel foftet 172

38. 8 Dugend Tajchentiicher foften 56 K ; wieviel foftet 1 Duend ?
39. 6 Ctiict Siegelladitangen fojten 84 h; wieviel foftet 1 Stiict ?
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40. Fiir 8 K fouft man 32 ¢ Objtwein; wieviel fiix 1 K?
41. G 5 K fauft man 40 kg ®ips; wieviel fiiv 1 K?
42. 3 Paor Kinderjchubhe fojten 9K T2h; wieviel fojtet 1 Paar
43. 8 m Tuch fojten 40K 48h; wieviel fojtet 1 m?
44, 9 hl Dafer fojten 81 K 36 h; wieviel fojtet 1 Al?

45. 1 m Band fojtet 1 Jehubellexitiict; wieviel fojtet 1 dm?
1, von 1 Behnbellerjtiid = 4 h.

46. Wieviel Heller foftet 1 dm, wenn 1m 2, 8, 18, 26,
40 Behnbelleritiicte Eoftet ?

47. 1 kg Feigen foftet 1 K; wieviel foftet 1 dkg?

48, MWieviel Heller foftet 1 dhg Wachs, wenn 1 kg 4 K fojtet?

49. TWieviel Heller foftet 1 kg, wenn 1 ¢ 7, 9,28, 40 K fojtet?

50. Wieviel Heller foftet 1 7, wenn 1 Al 18, 24, 68, 32 K fojtet ?

C.

bl. 4 kg Rofinen fojten 5 K; wieviel fojten 12 kg ?

12 kg find 3mal 4 kg, 12 kg foften dafer 3mal 5 K, b. i. 15 K.

52. Fiir 2 Schulfinder zabhlt man 9 K Shulgeld; wieviel
filx 14 Rinber?

53. 6 1 Wein fojten 4 K; wieviel foften 24 12

54. 8 Gtiit Badejhodmme , 6K; , 40 Gtii€?
35, T kg Meid B (P » 63 kg?
56. 2 hl Gerite DR RO S
57, 25 dkg Thee » % K; wieviel foftet 1 kg?

58. 20 7 Wein AR e T L
59. 2 Qagen Papiex el 1 Budh?

60. 8 m Geibenband fojten 12 K 16 h; wie boch fommen 16,
24, 40 m?
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d.

61. 157 Wein fojten 9 K ; wieviel foften 5 12
517 find Der 3. Theil von 157, 51 foften aljp aud) nur den 3. Theil

von 9K, b.i. 3 K.

4, 6

62. 16 kg Stinfe  fojten 12 K; wieviel foften 4 kg ?

63. 20 m Geidenjtoff , 85K; s Am?

64. 32 dky Gafran , 28K; y 8 dkg?
65. 48 1 Bier et o G e

66. 100 2y Gries foften 34 K 60 h; wieviel fojten 50 kg?
67. 1 Al Gijig foftet 20 K 75 h; wieviel foften 20 12

68. 1 &l Rinjen fojtet 48 K 80 h; wieviel fojten 50, 2512
69. 1 kg Banille foftet 70 K 65 h; wieviel fojten 20 dkg?
70. 40 kg Niibdl foften 56 K; mwieviel foften 20, 10, 5 kg?

€.

71. 4 Al $afer foften 36 K; wieviel foften 7 Al2
4 hi fojten 36 K
1, Tojtet 7, on 36 K = 9K
T . tofter T 5 DK ="63 K.

72. 51 Milch foften 90 h; wieviel Foftet 1 12 wicviel foften 3 12

3. T m Gammt tojten 91 K ; wieviel foften 5 m ?
4. 8 m Drahtieil a0 GOl Bt v dmE
75, 4 hl Mais e SR v QR

76. 5 Dupend Federmeffer , 30K; v 8 Dupend?
74, 3 kg Honig fojten 3 K 75 h; wie hod) fommen 2, & kg?
78. 3 fnabenangiige foften 48 K 24 h; wieviel foften 2, 5,
Anziige ¢

79. 4 kg Gip3 foften 60 h; wie Hodh fommt 1 ¢?

80. 1 ¢ Unfchlitt foftet 95 K ; wieviel fojten 3 kg?

81. 31 Gifig foften 72 h; wie hodh fommen 4 Al 2

e, —



Mafe, Gewidte wd Miingen,

Lingenmafie.
10 Decimeter (dm) = 100 Centimeter (em).

l
|
4

!

|

l

1 Meter (m) =
1 Decimeter = 10 Centinteter.
|
I I [
i | e
AB = 1 dm, AC = 1 em.
Hohinaie.

1 $eftoliter (k) = 100 iter ().
1 Qiter = 10 Deciliter (dD).

Jeitmafe.

1 Sahr = 12 Monate; 1 Wodge =
1 Tag = 24 Gtunden; 1 Stunbe = 60 Minuten.

T Tage;

Jiahimage.

1 &dod = 60 Gtiicd; 1 Dubend

= 12 Gtiid;
1 Ried Papier = 10 Budh; 1 Budh) = 1

0 Sagen; 1 Cage =

10 Boger.
Gewidte.
1 metrifcher Centner (¢) = 100 Rilogramm (kg).
= 100 Defagramm (dkg).
= 10 Gramm (g).

1 Rilogramm
1 Defagramm
Weiingen,
An die Stelle der bigherigen biterveidhifdhen Wahrung
tritt bie Goldbwdhrung (Rronenwafhrung), deren Rechnungs-

Ginheit die Krone ift.
Die Krone (K) witd in hundert Heller (h) eingetheilt
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A3 Landed-Goldmiingen werden ausgeprigt:

a) Bwanzigtronentitce;

b) Behufronenitiice.

Als Silbermiingen werben ausdgeprigt:
a) Fiinftronenitiice ;
b) Ginfronenitiicte.

As Nicdelmiingen werden audgeprigt :

a) Bwanzighellerftiicte;

b) Behnpellevitiicte.

AB Brongemiingen werben audgeprdqt :

a) Bweihellextiicte;

b) Ginpellerjtiicte.

Aufer den Lanbded=-Golbmiingen der Kronenmwdhrung werben
auc) fet noch ald Hanbeldmiinge die dfterveichijhen Ducaten
(in ®old), ebenfo bie fogenamnten Sevantiner oder Maria
Therefia=Thaler (in Silber) audgepriat.

Die Ginbeit der biterveichifhen Wihrung war 1 Gulden (L)
= 100 Sfreuzer (fr.).

Die Krone (CGinfronenftiict) Hat den Wert von 50 fr. ojt. LW,

Dad Fmanzighelleritiict 5 S S it R TR

,  Behnbellerjtiict S T e R
" 'SmEibeneritﬁcE 14 " n ” 1 " " n
,  Ginbellerftiict et o R
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